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10 ottobre 2011 – A. Lascialfari
Esercizio 1

Una macchina termica avente come fluido termodinamico una mole di gas perfetto biatomico, esegue il seguente ciclo: (1) Isobara reversibile dallo stato A avente P=3 atm e V=8 litri allo stato B avente V=16 litri; (2) Espansione adiabatica reversibile fino ad uno stato C; (3) Compressione isobara reversibile fino ad uno stato D; (4) Compressione adiabatica reversibile fino a tornare allo stato di partenza; Sapendo che il rendimento della macchina è (= 0.183 : a) Disegnare il ciclo nel piano PV. b) Trovare il lavoro compiuto nel ciclo. (ricordarsi che per un gas biatomico Cp=7/2 R, dove R=8.314 J/Kmol)
Esercizio 2
Una lampada da tavolo ha un interruttore con tre posizioni. Le prime due posizioni corrispondono rispettivamente alle potenze di 50 W e 100 W. La lampada ha due filamenti, che, per le prime due posizioni dell'interruttore, sono connessi alla rete individualmente, sempre alla tensione di 220 V. Si calcoli il valore della resistenza dei due filamenti e il valore della potenza della lampada per la terza posizione dell'interruttore, che corrisponde al collegamento alla rete di entrambi i filamenti in parallelo (si ricordi che la potenza vale (V2/R).
Esercizio 3
La luna ruota con un periodo di 28 giorni attorno alla terra su una traiettoria approssimativamente circolare. a) Quanto vale la velocità angolare della luna? b) Quanto vale il raggio medio dell'orbita lunare? c) Quanto vale la velocità della luna? (MT = 6 ( 1024 kg; G = 6.7 ( 10-11N m2/kg2)
Esercizio 4
Un'automobile di massa m=1500 kg viaggia ad una velocità costante V1 di 40 km/h. Ad un certo punto inizia ad accelerare in modo costante fino a raggiungere una velocità V2 di 90 km/h in 8 s. Si determinino: a) la forza costante esercitata dal motore durante gli 8 s (si consideri il caso ideale in cui tutti gli attriti siano trascurabili); b) il lavoro effettuato dal motore; c) la potenza media del motore.

Esercizio 5

L'acqua sale alle quote h1 = 35.0 cm e h2 = 10.0 cm nei tubi verticali del condotto indicato in figura. Il diametro del condotto all’altezza del primo tubo è 4.0 cm, e all’altezza del secondo tubo è 2.0 cm. a) quanto vale la velocità dell'acqua all’altezza del primo e del secondo tubo? b) quanto vale la portata?
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SOLUZIONI COMPITO DEL 10/10/2011
Esercizio 1
[image: image2.png]Il ciclo termodinamico eseguito dalla macchina termica & il seguente:

Il rendimento di una macchina termica & definito come:

n=%k dove Q, &l calore assorbito nel ciclo.

Nel nostro caso il calore viene assorbito solo nel tratto AB (espansione isobara reversibile).
Qu = Qap = n-Cp-(Tp — Ta)

T, = Paja = 201 = 2016 K

Tp = fele - MoM _ 5gyq g
(Gas perfetto biatomico)
n-Cp- (g — Ty) = 1-7-8.314(583.1 — 201.6)

84823 7

Possiamo ora ricavare il lavoro prodotto nel ciclo dalla macchina:
L = Qu-n = 848230183 = 1553.8 J





Esercizio 2

[image: image3.png]Soluzione Sappiamo che la potenza crogata da una resistenza R, attraversata da una

corrente generata da una d.dp. V ai capi della resistenza, vale W = V2/R. Pertanto, le
resistenze dei due filamenti valgono rispettivamente :
vioo220?
Bi=—= =968 Q 7)
1 m 50 68 (7)
-
P YR ®)

W, ~ 100

Quando Vinterruttore & nella terza posizione, entrambi i filamenti sono attraversati da cor-
rente. Ciascuna corrente & identica a quella calcolata in precedenza. Pertanto :

Wy =Wy + W, = 150 W ()




Esercizio 3
[image: image4.png]a) Quanto vale la velocita angolare della hia
La velocita angolare & definita come

b
we®
dt
Un moto circolare uniforme ha per definizione velocita angolare costante
_d_ A2
CEETITETT
Quindi la velocita angolare della luna vale
_on
YsT
Numericamente o o

— __—26.10"rad,
D8 giorni 25 (243600 5) rad/s




[image: image5.png]b) Quanto vale il raggio medio dell'orbita lunare?
In un moto circolare uniforme il raggio dell'orbita & legato all'accelerazione centripeta ( con-
seguenza alla forza centripeta) dalla relazione:

.= —w'F
nonché alla velocita periferica dalla relazione:
v=wr

11 problema non fornisce il valore di tali quantita per cui & necessario analizzare se & possibile o
meno calcolarle

 Quanto vale 'accelerazione centripeta?

Laceelerazione centripeta & legata alla forza centripeta

F,

Mya,

~ Quanto vale la forza centripeta? La forza centripeta non pud che essere data dalla
forza di attrazione gravitazionale terra-luna,
La forza di attrazione gravitazionale terra-lune & data dalla legge di gravitazione uni-
versale
F=aG:

quindi Iaccelerazione centripeta della luna vale





[image: image6.png]dall'espressione per l'accelerazione centripeta in termini di velocita angolare si ricava che

da cui

Numericamente

#5 7 10-1N m2 kg

26

) Quanto vale la velocita della luna

La velocita in un moto circolare uniforme ¢ data da:

v=wr

Quindi
WR=26-10"%rad/s -3.9-10°m/

10%m/s





Esercizio 4

[image: image7.png]Trasformiamo le velocita da km/h a m/s:
i =40/3.6 = 11.11 m/s; Va = 90/3 25.00 m/s
a) La forza esercitata dal motore si ricava. dalla legge di Newton f=ma
Paccelerazione a. Dato che Iaccelerazione ¢ costante si ha:
—= Vi)/t = (25.00 — 11.11)/8 = 174 m/s%.
Quindic f=ma = 1500+ 1.74 = 2610 N'

calcoliamo quindi

b) 1l lavoro effettuato dal motore si ricava dal teorema dell'encrgia cinetica L = AK:
meVE=05-1500- 11112 =

¢) La potenza media del motore si ottiene come:
P=Ljt = 3762-10°/8 = 47.0 kW




Esercizio 5
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